

惠州文脉【花地·西湖】

汝湖水韵

□阿社

诗海乘风

浅评曹新频《南山竹影》诗词的心路历程

□李硕洪

粉匠绝活

□申国强

岁月深处

□夏杨

一袋蓑衣

□戚思翠

或许只是好奇 总想悄悄潜入你的领地 不为窥探 只是忍不住 想多搜寻一点点 关于你的消息

长亭别后 岁月依依 人生旅途中的每一次回眸 总依稀见你 站在淡蓝色的往事中 翘首眺望

是我们的故事已经很多 足够这一生去回味 但是，仍然很想很想知道 在那些故事之后 又有怎样的故事

当然更想弄明白 是谁 在那个花香弥漫的季节 定下了那一场约会 直教人，纵是历经沧桑 依然念念不忘

别后经年 多少寒来暑往悄然划过 浮世奔忙中 连时光都渐渐老去 但在岁月的最深处 藏在心底的那个人 仍一如初见

生命中的晨曦或黄昏 神思游移之际 总能瞥见 在灿烂的光里 有一张书桌，有一袭长裙 有一池白莲，有一场细雨……

蓑衣，顾名思义就是用蓑草编织起来的雨衣。相传，在伏羲时代，人们就利用树皮和草编织成衣服形的雨具称之为蓑衣。古人较早使用且使用最为广泛的原始雨衣，叫被蓑。据史书《国语·齐语》中记载：“脱衣就功，首戴茅蒲，身衣被蓑，露体涂足，暴其发肤，尽其四肢之敏，以从事于田野。”可见，在先秦时期就出现了这种最原始的雨衣。而诗经《小雅·无羊》里写道：“尔牧来思，何蓑何笠。”可见，三千多年前的阴雨天气里，牧羊人披着蓑衣，戴着斗笠，背着干粮，整天守护着牛羊。由于蓑衣披在身上轻巧暖和，行动自如，既可御寒又能避风挡雨，于是，逐步演变成了农耕时代的最佳雨具，一直流传至今。

斗笠、蓑衣、草鞋是旧时农人劳动保护的“三件套”。因此，头戴斗笠、身披蓑衣、足穿草鞋，就成了老农民的传统装束。而这种文化意象不会衰竭，因为它太富有诗情画意了。蓑衣的最高境界或许为唐代柳宗元“千山鸟飞绝，万径人踪灭。孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪。”的诗句所营造，大雪纷纷下，蓑笠翁静默不动，为的是不扰水中鱼虾。每读此句，一幅画轴便在脑海中浮现。还有白居易的《牧童》诗云：“草铺横野六七里，笛弄晚风三四声。归来饱饭黄昏后，不脱蓑衣卧月明。”诗人悠然自得，跃然纸上。而张志

州日报》以及香港的《中国日报》等进行了专门的报道。时任两广总督的张人骏气急败坏，在重大的压力之下，不知是有意为之，还是字迹潦草，在奏报中将“七女”两字合并写成“汝”字。在清朝最后几年的官方文件中，“七女湖”就此成了“汝湖”。自此之后，“七女湖”和“汝湖”两个名字并存使用了将近半个世纪，直至1950年3月，才正式确定“汝湖”这个名字，并一直沿用至今。

汝湖与水有缘，不仅因为它名字，更与它得天独厚的地理环境有关。前面所说的七仙女化成七个湖，据说这七个湖因为有远有近，近的湖慢慢融会在一起，形成了现在的白鹭湖、洋朗湖、庙滩水库和大岭头水库四个大湖。除了有湖，汝湖还有江，这条江便是惠州的母亲河——东江。古时东江流域经贸发达，往来客商络绎不绝，催生不少码头与墟市，因此汝湖有“东江商

埠”之美誉。靠江吃江，除了经贸上的发展，奔流不息的东江更是赋予汝湖人勤劳勇敢、坚韧不拔的力量。见证着七女湖起义的汝湖上庙，始建于宋朝，距今已有800多年的历史。在中国近代史上有着重要意义的七女湖起义，为什么会选择在汝湖？毫无疑问，这是当时诸多因素相结合的结果，但是，汝湖人英勇顽强、不怕牺牲的品质，汝湖的重要地理位置、可攻可退的水陆交通，也是其中的重要原因。

作为东江上的明珠，汝湖走过千年风雨沧桑。东江带给汝湖的不仅是便利的水路交通，也给汝湖留下丰富的人文财富。穿越千年的东江民俗在这里从未消散，汝湖渔歌、汝湖舞草龙、东江龙形拳等一批省级、市级非物质文化遗产在这里历久弥新，传统文化与文旅融合促进了乡村振兴，成为当今汝湖的一大文化亮点。汝湖渔歌早在清代中期已开始传唱，民国时期至上世

纪60年代盛行于汝湖一带。汝湖渔民无论男女，大多会唱渔歌。汝湖渔歌产生并发展于气候温和、风光旖旎的东江中游，不同于沿海渔歌的刚烈和拉网号子的高亢，汝湖渔歌用一种从容、委婉的小调，记录了当地200多年的生产历史和生活风貌。

在汝湖镇上、下围村，至今还保留着春节舞稻草龙的习俗，这在惠州市区等大部分地方不再舞草龙的当下，保护与传承显得尤为可贵。汝湖舞草龙有祈愿风调雨顺、吉祥安康之意，共有“请龙”“舞龙”“送龙”三个环节，其中“请龙”有个仪式，村民们舞着草龙，敲锣打鼓去东江边，让龙头轻轻点一下水，俗称“抢青”，然后放鞭炮，才算礼成。“舞龙”表演是重头戏，但是，舞完草龙后要“送龙”，由队长领着舞龙队，敲锣打鼓再次来到江边，火化草龙，寓意带走“晦气”，留下好运。

原来，汝湖人与水有缘，缘

于依水而生，源于对水的敬畏与热爱。水是生命之源，从远古时代，人类就明白逐水而居的生存之道。然而，任何资源都不是用之不尽、取之不竭的，水资源的利用与保护更是当前的重要任务。

汝湖镇拥有长达38公里的东江江岸线，拥有角洞水库、庙滩水库、流连陂水库等大小水库10个。正因为江水、湖水温柔地滋养着这片土地，汝湖镇拥有耕地面积3.6万亩、山林面积近8万亩，以及绿道24公里。所谓一曲江水滋润一方土地、一方土地养育一城子民，今天的汝湖镇依托独特的山水资源和厚重的历史文化底蕴，积极拓宽现代农业和乡村旅游融合发展之路，特别是将传统的资源优势转化为乡村振兴新优势，这正是老百姓所期盼与向往的。

正如七仙女的眷恋，水是上天对汝湖的恩赐。汝湖必定因水而兴。



塞外风光

□汤青 摄



秋光

□汤青 摄